

# 沈打造两个沉浸式文化产业集群

## 专家为您揭秘何为沉浸式文化产业、有哪些新业态

lsw

打造盛京皇城、老北市两个沉浸式文化产业集群；推出一批沉浸式文化IP、一批沉浸式文旅应用场景、一批全域全息沉浸式旅游体验线。

**预计2023年底，沈阳将形成良性发展的沉浸式文化产业生态。**

日前，《沈阳市推进沉浸式文化产业发展行动方案(2021—2023年)》经市文化体制改革和发展领导小组审核同意，正式印发并开始实施。预计2023年底，沈阳将形成良性发展的沉浸式文化产业生态。

记者采访文化创意产业学会副会长、辽宁文化产业协会副会长、沈阳文化产业服务协会会长张伟教授，为你揭秘何为沉浸式文化产业、有哪些新业态。

### 到2023年底 沉浸式文化产业布局形成规模

《方案》明确了未来三年沈阳沉浸式文化产业发展目标，到2021年底，沈阳将推动构建沉浸式文化装备及内容生产产业链，上下游头部企业、园区、项目、场景有所突破；到2023年底，沉浸式文化产业发展布局形成规模，沉浸式演艺、沉浸式展览、沉浸式体验等业态不断丰富，沉浸式文化原创能力显著增强，人才不断集聚，形成良性发展的沉浸式文化产业生态。

今后三年，沈阳将围绕“1+2+3+N”的思路，全力推进沉浸式文化产业发展。其中，1即打造一条沉浸式文化装备及内容生产产业链；2即建设盛京皇城、老北市两个沉浸式文化产业集群；3即推出一批沉浸式文化IP、一批沉浸式文旅应用场景、一批全域全息沉浸式旅游体验线；N即发展若干个沉浸式业态。

### 建设国家级“体验科学文化装备产业基地”

在打造一条沉浸式文化装备及内容生产产业链方面，将依托沈阳既有的装备制造优势，在沈阳建设首个国家级“体验科学文化装备产业基地”，开发系列文化装备技术平台和产品，吸引产业链



老北市将推出以5D全息场景的“沈阳喜事”剧本杀为主线，运用多种形式融合，让观众借由“视、听、嗅、味、触”沉浸于活动中，打造沉浸式体验街区。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

上下游企业入驻，打造一条沉浸式文化装备及内容生产产业链。重点依托体验科技在国际上领先的“第四屏”显示技术，推出触控悬浮屏、720度无边界全景剧场、1:1真人比例全息数字剧场、文物回到历史、观众融入文物、文物影动展柜、画刷屏等沉浸式装备产品；重点依托华为云平台AR、VR、MR等技术，打造“更高清、更真实、高交互”的沉浸式场景，推出更多沉浸式文化IP。

### 打造盛京皇城、老北市沉浸式文化产业集群

在建设盛京皇城沉浸式文化产业集群方面，利用现有资源，打造全国领先的原创沉浸式戏剧，积极发展“沉浸式体验+红色戏剧+沉浸式综合体+N条产业链”的全新模式。

如在中央里打造《满族民俗婚礼》沉浸式展演项目，形成以沉浸式演艺为主体的业态集群。积极推动北中街密室逃脱、剧本杀集群区域规模化、专业化、品牌化发展，打造沉浸式密室产业街区。加快文化、科技与新旅游、新商业、新城市融合发展，围绕核心资源，构建超级IP、次级IP、联动IP梯度品牌矩阵，将盛京皇城打造成科技感十足的沉浸式旅游景区，成为东北历史文化地标、国家级文化产业示范区和旅游目的地。

在建设老北市沉浸式文化产业集群方面，将推出以5D全息场景的“沈阳喜事”剧本杀为主线，运用花车巡游、定点快闪、餐饮现场制作、科技手段等方式融合，让观众借由“视、听、嗅、味、触”沉浸于活动中，并策划清帝东巡、满汉一

家等典故，打造沉浸式体验街区。

### 建设全息沉浸式旅游体验线可裸眼看到悬浮于车窗影像

在建设一批全域全息沉浸式旅游体验线方面，将特制一批现实体现的旅游大客车，车内采用国际领先的“第四屏”显示技术，以车窗为屏，让观众裸眼看到悬浮于车窗的影像，通过打造四个板块展演剧本，让戏在景中、景在车中、人戏交融成为全息游车最大景观。

沈阳还将依托现有的文化载体资源，以内容创意为主导，以全息投影等数字技术为载体，培育沉浸式演艺、沉浸式剧场、沉浸式博物馆、沉浸式婚礼、沉浸式综合体、沉浸式园区、沉浸式阅读空间、沉浸式景区等，促进文化产业高质量发展，满足人民群众日益增长的精神文化需求。

### 专家解读沉浸式文化产业关键词为体验、互动和参与

对于沉浸式文化产业的概念，张伟解释，沉浸多用来比喻人受外部条件的作用，完全进入某种情境或者境界之中的样子。对于沉浸式的理解有这么几个关键词：体验、互动和参与等。体验是通过自身行为来感受和认识周围事物的过程，也叫亲身经历和实地领会。

体验经济是以服务作为舞台，以商品作为道具，让顾客融入其中的经济模式，是沉浸式产

业的较早的模式。互动指人与人、人与事物之间互相交流、感受的行为过程。沉浸式的新奇的互动效果可以吸引人流，增加体验的气氛，让游客与文化内容互动，还可以加深对产品的印象等。参与的意思是指个人的思想和感情都加入、融入到事物的计划、讨论、处理的过程，比如农场果园采摘、旅游项目的自己制作、演出关键时刻让观众选择情节走向等。

### 沉浸式产业新业态

张伟介绍了当下主要的沉浸式产业新业态。

#### 1.沉浸式+演艺就是沉浸式演艺

沉浸式演艺是一种多媒体、虚拟现实、三维实境等高科技手段与传统演出相结合，打破传统舞台界限，演员与观众融为一体以观演体验为主的表演业态。沈河区的沉浸式戏剧已经引起全国业界的关注，200多场演出始终保持80%的上座率，外地观众达到40%。

#### 2.沉浸式+灯光就是沉浸式灯光秀、夜游

沉浸式灯光秀、夜游是一种高度沉浸式虚拟现实的体验业态，是通过光、影，再结合音响、3D投影、音乐喷泉灯光秀等数字手段，在夜间打造极具体验感的综合性视听的一种文化产品。浑南区、沈河区都组织过灯光秀、夜游活动。

#### 3.沉浸式+展览就是沉浸式展览

沉浸式展览依托AR、VR等现代化数字技术，对所展出的展品进行三维建模，使其复原历史文化场景的一种体验业态。2019年6月国家博物馆举办了“心灵的畅想——梵高艺术沉浸式体验”展，全方位多角度调动参观者的多感官沉浸式体验感。

#### 4.沉浸式+主题公园就是沉浸式旅游

沉浸式主题公园是通过场景营造，为人们搭建了一个全感官体验的沉浸式体验空间。比如沈北新区的方特欢乐世界里的很多业态就是沉浸式产业业态。

#### 5.沉浸式+剧本杀就是沉浸式剧本杀

2019年中国剧本杀行业市场规模超过百亿元，同比增长68%，剧本杀店从2019年初的2400家，迅速增加到2020年底的30000家。

#### 6.沉浸式+餐厅就是沉浸式餐厅

沉浸式餐厅良设·夜宴于2018年11月在上海开业。该餐厅是以大唐文化、美食、音乐、舞蹈为载体，集视、听、味、嗅、触为一体的五种感官体验沉浸式餐厅。

#### 7.沉浸式+综合体就是沉浸式综合体

充满流量吸力、视觉冲击力的沉浸式综合体，主要是打造沉浸式情景+互动式社交空间。在沉浸式综合体里面包括主题乐园、国际影城和其他与消费有关的文化类项目大都是沉浸式体验的。

辽沈晚报记者 朱柏玲

# 《沈阳市控制吸烟条例》10月1日施行 在禁止吸烟场所吸烟最高罚50元

室内工作场所、室内公共场所和公共交通工具内禁止吸烟；人群聚集的公交车站等一些室外区域禁止吸烟；在禁止吸烟场所吸烟的，处二十元以上五十元以下罚款；在未成年人集中活动的室内公共场所、室外区域吸烟的，处五百元以下罚款。《沈阳市控制吸烟条例》将于10月1日起施行。

### 任何人都有权对违反条例的吸烟行为进行劝阻

《沈阳市控制吸烟条例》的出台，标志着沈阳市控制吸烟工作步入法治化轨道，对沈阳市加强控制吸烟工作、维护人民群众健康、推进健康中国建设、实现健康中国行动目标具有重要意义。

《条例》共七章二十八条，明确规定了室内工作场所、公共交通工具内禁止吸烟。同时，室内公共场所禁止吸烟，其中，餐饮服务场所、住

宿休息服务场所和公共娱乐场所可以设置少量供消费者使用的吸烟房间。

《条例》第八条规定了禁止吸烟的室外区域。主要包括幼儿园、中小学校、青少年活动中心、校外培训机构和儿童福利机构等未成年人集中活动的公共场所的室外区域；文物保护的室外区域；妇幼保健机构、儿童医院的室外区域；体育场所、健身场所的比赛区域和坐席区域；人群聚集的公共交通工具的室外等候区域；法律、法规规定的其他室外区域；法律法规规定的其他室外区域。

《条例》第十一条规定，“任何人都有权对违反本条例的吸烟行为进行劝阻，都有权要求本条例第十条规定的管理者、经营者履行劝阻和制止义务，都有权对违反本条例规定的行为向相关主管部门投诉和举报。”

### 在禁烟场所吸烟最高罚50元

《条例》规定，在禁止吸烟的室内公共场所、公

共交通工具内、室外区域吸烟的，由市或区、县(市)相关主管部门给予警告，可以处二十元以上五十元以下罚款；在未成年人集中活动的室内公共场所、室外区域吸烟的，由市或区、县(市)卫生健康、教育、市场监督管理等主管部门按照职责分工责令改正，给予警告，可以并处五百元以下罚款。

### 保护未成年人免受烟草危害意义重大

《条例》第二十三条规定“违反本条例第十二条规定，向未成年人销售烟草制品的，由市或者区、县(市)市场监管管理、烟草专卖主管部门按照职责分工责令限期改正，给予警告，没收违法所得，可以并处五万元以下罚款；拒不改正或者情节严重的，责令停业整顿或者吊销营业执照、吊销烟草专卖零售许可证，可以并处五万元以上五十万元以下罚款。”

辽沈晚报记者 王月宏

### 全国70城网上核发货车电子通行码 沈阳、盘锦在其中

自9月1日起，全国70个城市将推行利用“交管12123”APP网上核发货车电子通行码业务。辽宁的沈阳、盘锦正在其中。这是自2021年6月1日起，公安部组织南京、南昌、海口、乌鲁木齐4个城市，试点利用“交管12123”APP核发货车电子通行码后的应用范围扩大。

记者从相关部门了解到，推行这项改革举措的目的，是为落实便利货车在城市道路通行，方便货运企业、车辆申领城市货车通行码，让数据多跑路群众少跑腿。

相关工作人员介绍，下一步“交管12123”APP网上核发货车电子通行码将陆续在全国范围内分阶段实施，2022年实现“一网通办”“全国通办”。

辽沈晚报记者 吕洋